

村里来了大学生村医

冬时节的四川省甘孜州石渠县洛须镇洛须村,气温已降到零下十几摄氏度,高原上冻得人站不住脚。

清晨,乡村医生更求才巴整理好设备,踏着薄雾出了门,“每天走村入户的工作得按时完成,今天还得给几位老人量血压、测血糖……”感冒还未痊愈,更求才巴说话时带着浓浓的鼻音。

今年4月,在甘孜州人事考试网上看到该州招聘大学生乡村医生的公告——有助理医师资格证的人员可以免笔试,通过面试后可纳入事业编。26岁的更求才巴激动了:“去基层锻炼,这是个好机会。”一个月后,更求才巴正式成为一名乡村医生,为洛须村500多位村民提供近在身边的医疗服务。

这只是“大学生乡村医生专项计划”的一个缩影。

为了更好地提高乡村医生素质能力,打造一支专业化、规范化的乡村医生队伍,自2023年起,国家卫生健康委同中央编办、教育部、财政部、人力资源社会保障部,联合开展实施大学生乡村医生专项计划(以下简称“专项计划”)。截至2024年12月,专项计划录用的近7000名大学生乡村医生均已陆续走上工作岗位。

扎下去,把优质医疗服务送到群众家门口

“排则丽耶大夫来了,我们都很高兴。”谈起大学生乡村医生,阿卜力米提·米曼竖起大拇指,“特别是对不方便出门的病人、老年人,排则丽耶大夫都照顾得很周到。”

新疆喀什地区莎车县达木斯乡双泉村,人们口中“最偏僻山坡上的村子”——距离县城有120多公里,开车至少要3个半小时。“除了包车要花钱,在县里住宿也要花钱,去看一次病至少得用上两三天。”回想起过去到县医院看病做检查的经历,阿卜力米提语气里透着一个“愁”字。

村民看病不便的情况,在今年有了变化。排则丽耶·阿卜杜拉是自治区报考2023年专项计划人员中的佼佼者。来到双泉村后,这个00后姑娘展现出了娴熟的工作能力。

给村里的慢性病患者、老年人建立健康档案,上门诊疗,叮嘱他们按时服药,重点关注孕妇、特殊病患者等特殊群体的健康状况……村民有什么不舒服都能第一时间找到她,排则丽耶的每一天都格外充实。

“在基层工作我学到了很多,最重要的一课是学会如何交流。”排则丽耶说,“老年人对新事物的看法和年轻人不一样,在诊疗、随访的时候,我得把医疗知识、医疗政策一点点讲给他们听,

让他们乐意接受。”

“我又没生病,交医保有啥用”“为什么医保年年要交”……如何让老年人理解医保的重要性,排则丽耶花了一番工夫:“医保是国家给我们的保障,谁也不说准什么时候会生病。但如果你有医保,看病时就能少花一些钱……”面对村民一股脑儿抛出的问题,排则丽耶没有丝毫不耐烦,一一解答。

踏上从医路,就要做好吃苦奉献的准备。洛须村海拔4200多米,生活在这里,首先要适应高寒缺氧的自然环境。家住青海省玉树州,从小在城市长大的更求才巴克服身体不适,迅速投入到工作中。“村里几乎都是牧民,无论春夏秋冬都要去山上放牧,因此村里患慢性病,关节病的人比较多。”更求才巴说,“这些病痛很难在短时间内治愈,高原上条件特殊,对这些患者更要尽心、细心。”

苍穹辽阔,草山连绵,行走在夏季的高原是一种享受。但是,在开车“找村民”的路上,更求才巴却无暇顾及眼前的美景,心里盘算着怎样才能快点走进草山深处,抓紧时间给大家多做几项检查。“其实,走村入户的工作,夏季比冬季还难做。”更求才巴感叹,“牧民们分散在草原上,距离格外远,基本上一天只能走访一户。而冬天大多数牧民都回到村子里生活,比较集中。入户走访效率会更高,无非就是路上冷了点。”他笑着说。

“年轻人正是干劲十足的时候。”短短几个月,风雨无阻,这个小伙子一次次深入牧区,也走进了村民的心里。

干得好,农村广阔天地大有可为

从小立志成为一名医生的排则丽耶深知,走上医学之路并不容易,需要不断提高自己。从新疆维吾尔医学专科学校毕业后,她考上新疆医科大学,学习维吾尔医学专业。

从校园里的“优等生”,转变为基层的“全科医生”,排则丽耶一开始并不适应,“有些病症在学校的时候学过,但真正独立上手去处理还是会紧张。只有不断增加实践经验,才能变成合格的基层医生”。

今年5月,刚来双泉村不久的排则丽耶接到一通求救电话:一位50多岁的大妈突然在家中晕倒。排则丽耶判断,病人是低血糖发作了,“这个病人患有糖尿病,她之前用药不规律,所以才导致低血糖发生”。

看着书里的知识点变成眼前真实的案例,排则丽耶压下内心的紧张,对病人施救。幸好抢救及时,这位患者恢复了意识。排则丽耶对病人和家人详细

叮嘱了用药与饮食要求,她还经常在随访中监督病人按时服药。“有些病人的临床表现与书里不完全一样,这就要求我不断拓宽知识面,学习最新的医学动态。”基层工作经历让排则丽耶认真思考学习的重要性,工作间隙也抓紧时间捧起书,希望能让自己懂得再多一点。

与此同时,排则丽耶正为通过执业医师资格考试而争分夺秒,周末也顾不上回县城与家人团聚。“把自己学到的知识用于实践,让村民们更加健康,我感觉自己的工作很有意义。”排则丽耶语气坚定。

像排则丽耶一样,想要继续提高自身专业能力的大学生乡村医生还有很多。如何让年轻人身处乡野也能持续不断地“充电”?基于此,国家卫生健康委基层司司长傅卫表示,国家卫生健康委将进一步组织开展全面的、具有针对性的培训,提升大学生乡村医生在医防管等方面的综合服务能力,以便于他们更好地胜任基层岗位。

近年来,国家卫生健康委积极开展乡村全科执业助理医师考试,实施基层卫生人才能力提升培训项目。目前,村医队伍中执业医师和执业助理医师比例已超过45%。傅卫介绍,国家卫生健康委将继续大力引导大学生乡村医生和其他符合条件的在岗乡村医生尽快考取执业(助理)医师资格,并且将取得执业(助理)医师资格的村医逐步纳入乡镇卫生院的职称评聘,让村医有更加广阔的职业上升空间。

留得住,让更多有志青年在基层施展才华

在基层,点滴的小事累积在一起,就是切实的成就感,这份成就感让洛须村成为更求才巴的“第二个家”。

最让更求才巴印象深刻的是一位患肠梗阻的患者。今年8月走村入户时,他发现一个年轻姑娘状态不佳,询问家人后才知女孩已经腹痛了好几天。经过初步检查,更求才巴判断是肠梗阻的症状,并建议去县医院进一步检查、治疗。

“他们家经济条件不是很好,担心住院会花一大笔钱。”更求才巴回忆,“但这个病不能再拖了,一旦恶化可能会有生命危险。”在更求才巴的劝说下,一家人终于松了口气。他立刻带女孩赶到县医院。因为治疗及时,女孩很快康复。

“作为医生,看到病人转危为安的那一刻非常高兴。”走在村子里,村民们都热情地招呼才巴医生进门来,喝一碗自家热热的酥油茶。感受到大家对自己越来越信任、越来越依赖,他更觉得责任重大。“现在有不少大学学弟学妹专

门联系我,询问在村里工作的细节,他们也想要报名专项计划,成为一名乡村医生。”谈及未来,更求才巴说,如果有机会,他希望能留下来,让自己服务的村民再多一点。

“大学生乡村医生是我们医疗队伍的后备军。”谈到专项计划实施后为基层带来的变化,新疆维吾尔自治区卫生健康委基层卫生健康处处长苏晓川连连感叹,“村医队伍的年龄结构得到优化,村医队伍的知识水平也大幅提升。这些年轻人会成为基层医疗的中坚力量。”

过去一段时间,不少偏远地区的村医多为“赤脚医生”,整体年龄老化、学历层次较低,且多为“半工半农”,对岗位认同感并不强。据统计,2023年专项计划已招录的大学生平均年龄为24岁,97%的人为35岁及以下;大学本科及以上学历比例为12.5%;大学专科学历为87.5%。长久来看,大学生乡村医生队伍的年轻化与专业化将为基层医疗服务水平带来质的飞跃。

如何让大学生乡村医生长期留任基层?对于不少正在求职的年轻人来说,“工作稳定、待遇合理”是最具吸引力的理由。过去,在北京市延庆区,乡村医生招聘一直是个“老大难”问题,由于地处远郊,年轻人不愿意来,甚至来了还会走。2017年至2020年,延庆区流失了五名通过社会公开招聘的乡村医生,而2021年至2022年间甚至没有招到人。

“今年招聘结果让人惊喜。”北京市卫生健康委副主任王建辉介绍,“通过纳入乡镇卫生院聘用管理,大学生乡村医生薪酬待遇更加稳定,预计收入较之前增加3倍左右,乡村医生岗位吸引力明显增强。今年,延庆区招录到21名大学生乡村医生。”

不仅如此,专项计划编制保障政策也极大地提高了应届高中毕业生报考乡村医生岗位定向生的积极性。今年,北京市定向生报考191人,远高于2023年报考人数。

据了解,除落实专项计划要求外,山西、山东、浙江等地还通过事业单位公开招聘、定向培养、基层卫生人才招聘等途径,将一些具有执业(助理)医师资格的乡村医生纳入乡镇卫生院聘用管理,实现“乡聘村用”,让乡村医生队伍更加壮大。

“当前,我们正在对还未取得编制的乡村医生的保险制度进行完善。大学生乡村医生在服务期满后还可以在村与村、县与县之间流转,拓宽服务范围。下一步,我们将继续深入校园,加大专项计划的宣传力度,让更多有志青年在基层一线创造价值。”苏晓川信心满满。

(李春剑)

让大学生村医留得安心干得舒心

在国家卫生健康委近日举办的新闻发布会上,来自四川省甘孜藏族自治州石渠县洛须镇洛须村的大学生乡村医生更求才巴,讲述了他的从医故事。更求才巴2022年毕业于湖南永州职业技术学院医学院,2024年通过大学生村医专项计划成为一名乡村医生。他所在的洛须村地广人稀,高寒缺氧。镇卫生院为他解决了住宿等生活问题,州里安排他参加了全科医生转岗培训。在一次次的诊断、治疗和随访中,更求才巴赢得了村民的信任。

长期以来,我国乡村医生队伍学历层次低、年龄结构老化等问题突出。随着老一代村医逐渐退出舞台,不少村卫生室人才青黄不接,甚至成为“空壳”。2023年,国家卫生健康委等五部门决定实施大学生乡村医生专项计划。截至2024年10月底,专项计划录用的

近7500名大学生乡村医生已陆续走上工作岗位,为乡村医生队伍增添了新鲜力量。然而,稳定大学生村医队伍,需要在“扶上马”的同时,拿出更多举措“送一程”,确保“招得来、留得住、用得好”。

明确编制身份。过去不少村医没有纳入编制管理,一边种地一边行医,身份是“半农半医”,收入待遇低,养老没保障,在一定程度上影响了工作积极性和职业稳定性。专项计划要求,乡镇卫生院应当拿出一定数量的岗位公开招聘符合条件的优秀大学生乡村医生。近年来,一些地方明确乡镇卫生院与村医签订聘用劳动合同,使村医身份由个体转变为乡镇卫生院聘用人员,让大学生看到了乡村医生的职业前景,吸引了一大批高学历、高素质的医学专业人才扎根基层,促进了乡村两级医疗卫生服

务同质化。

拓宽职业空间。专项计划要求,各级卫生健康行政部门要加大大学生乡村医生的继续医学教育资源供给;各地要通过培训、进修等方式不断提高乡村医生医学综合能力和实践技能,为其考取执业(助理)医师资格创造条件。例如,浙江省在省内的医学院校设立省级大学生乡村医生培训基地,实施为期一年的大学生乡村医生培养,通过线上学习资源的利用和线下实践经验的积累,不断提升大学生乡村医生的医学理论知识和临床实践能力。安徽省建设覆盖基层的“智医助理”辅诊系统,在不改变医生原有工作习惯的基础上,实现对问诊全过程的智能辅助,提升村医的医疗服务能力。

完善待遇保障。要切实落实乡村医生多渠道补偿政策,统筹解决好乡村

医生收入和待遇保障问题,健全多劳多得、优绩优酬的激励制度。专项计划要求,在分配中对大学生乡村医生予以倾斜,进一步提高其收入待遇和岗位吸引力。例如,甘肃省对纳入聘用管理的村医,执行国家统一的事业单位工作人员收入分配制度,落实有关工资福利和社会保障待遇;对于承担基本公共卫生、家庭医生签约等服务的绩效工资,经乡镇卫生院绩效考核后发放。

乡村医生是最贴近亿万农村居民的健康“守护人”,在全面推进健康中国建设和乡村振兴战略中发挥着基础性作用。期望各地各部门以实施大学生乡村医生专项计划为契机,加大激励和保障力度,让大学生村医留得安心、干得舒心,引导他们服务农村、扎根农村,夯实我国乡村医疗卫生服务的网底,让广大农民享有更便捷、更优质的医疗服务。

(白剑峰)